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Affiches de propagande chinoises



Comme nous l'avons indiqué plus haut, les livres ont été une ressource primordiale, nous permettant de collecter les sources primaires nécessaires à notre travail.



* Sources sur support physique *



ANCHEE Min, DUO Duo, LANDSBERGER Stefan R.
Chinese Propaganda Posters from the collection of Michael Wolf 

Taschen, 2003, Cologne

315 pages (24,5 x 36,8cm)

ISBN 3-8228-2619-7


Ouvrage incontournable sur le sujet, il n’était cependant pas aisé de se le procurer. Malgré les assurances des fournisseurs mal renseignés à ce sujet, il a vite semblé que l’ouvrage était bel et bien épuisé, et ce dans toutes les librairies. Avouons cependant que lorsque l'on connaît les qualités de l'ouvrage et du traitement qu'il est fait de la collection de Michael Wolf, on ne s'étonne guère de le voir si rare dans les librairies. Nous remercions à ce propos Mme Fabienne Marc de m'avoir gentiment prêté son exemplaire et de m'avoir permis de surmonter cet handicap. 

La deuxième difficulté résidait dans la nature même du livre, dont l’intérêt venait d’abord de ses très nombreuses images, le texte tant pour sa part limité à trois petits articles. Son format assez grand ne facilita pas le travail de reproduction, et un tel ouvrage gagnerait à être numérisé de façon professionnelle dans son intégralité. Heureusement, une partie des images avait déjà été numérisée sur un site tiers, http://artchina.free.fr. Ce site semble malheureusement avoir disparu pendant l'automne.

La collection d’affiches de Michael Wolf, succinctement commentée, a été organisée de façon à épouser les thèmes de chacun des chapitres du "petit livre rouge". L’expérience est généralement heureuse, sauf dans certains cas où la collection d’affiches ne semble pas pouvoir fournir suffisamment de matière pour illustrer de façon convaincante et exhaustive certains chapitres; ainsi, le XIIIme ("les rapports entre officiers et soldats") ou encore le XVme ("les trois démocraties") n'ont droit chacun qu'à deux modestes affiches, sans être enrichis de citations par ailleurs. Le but était apparemment de montrer la diversité de la collection de Michael Wolf en la mettant en valeur dans le cadre politique et idéologique dont la plupart des pièces sont directement issues. Malgré ce petit déséquilibre structurel, ce but semble avoir été atteint, et il se dégage de l'ensemble une cohérence certaine, et ce d'autant que les notes historiques sont nombreuses, immersives et très instructives.

Notons enfin que les trois petits textes introductifs sont d'une utilité et d'un intérêt inversement proportionnels à leur longueur. Outre un rappel de Stefan Landsberger sur l'histoire des affiches de propagande, on relèvera également deux témoignages très précieux, en cela qu'ils abordent en détail la question de l'impact social de ces affiches au travers du regard de leurs auteurs. Sachant combien les témoignages de qualité des Chinois contemporains du phénomène sont difficiles à trouver, on ne saurait que trop apprécier leur valeur, d'autant que Anchee Min comme Duo Duo sont eux-mêmes artistes.



BAJON Jean-Yves
Les années Mao: une histoire de la Chine en affiches (1949-1979)
Les éditions du Pacifique, 2001, Paris

128 pages (26,9 x 32,4cm)

ISBN 2-87868-061-8


Nous n'avons accédé au travail de Jean-Yves Bajon que relativement tard dans notre réflexion, et de fait, nous avons été un peu déçu de voir qu'il avait déjà, bien avant nous, usé d'images et souligné certains paradoxes d'ores et déjà couchés sur le papier. Qu'on ne voit donc pas dans mes "baïonnettes de papier" une volonté de singer son terme de "propagande de papier", lui aussi ironique et volontairement équivoque. A posteriori, il serait plus indiqué de le percevoir comme une sorte d'hommage au travail de M.Bajon.

Son ouvrage, pourtant tout en modestie et sans prétention historiographique, retrace efficacement l'histoire de la République Populaire de Chine au travers d'une riche illustration personnelle commentée. Avec soin, il a en quelque sorte effectué le même travail que celui auquel nous nous destinions ici, mais avec un spectre beaucoup plus large, puisqu'il couvre l'histoire de l'ensemble de la société chinoise. Il a su par là mettre en valeur certaines des plus belles pièces de sa collection en les accompagnant d'un commentaire historique clair et concis, complété par de nombreuses annotations et explications. Un très joli ouvrage en somme.



EVANS Harriet, DONALD Stephanie

Picturing power in the People's Republic of China: posters of the Cultural Revolution

Rowman & Littlefield Publishers, 1999, Oxford

170 pages (17,4 x 25,3cm)

ISBN 0-8476-9511-5


Ce livre, basé sur la collection d'affiches de l'Université de Westminster, est un ouvrage collectif où interviennent de nombreux universitaires, sur des thèmes divers et variés tournant autour de la production propagandiste illustrée des années 1966-1976. Sont abordés des thèmes tels que l'abondance et l'excès, ou la place des femmes et des enfants dans les affiches de propagande. Le témoignage de Xiaomei Chen sur l'impact de ces affiches est en outre rempli de détails intéressants et rafraîchissants. De son côté, Craig Clunas, étudiant en Chine au milieu des années 1970, adopte une approche plus occidentale mais aussi plus technique pour parler du phénomène.


Bien que n'approchant qu'indirectement le thème du mémoire, car brassant un champ beaucoup plus large, beaucoup d'éléments ont pu être glanés ça et là et réutilisés dans ce travail. Les affiches, quant à elles, sont issues de la collection de l'Université de Westminster, et sont disponibles dans un format électronique sur le site que l'Université leur a dédié, et que nous évoquerons un peu plus loin.



LANDSBERGER Stefan R.
Chinese Propaganda Posters: from Revolution to Modernization
The Pepin Press, 1995 (première édition), 2001 (présente édition), Amsterdam/Singapour

211 pages (23,8 x 29,7cm)

ISBN 90-5496-009-4

Auteur et spécialiste incontournable sur le sujet, Stefan R. Landsberger est titulaire d'un doctorat en sinologie, et enseigne à l'université de Leiden, aux Pays-Bas. Bien que propriétaire d'une très large collection de posters, son ouvrage se focalise sur la période dite des "quatre modernisations" de Deng Xiaoping, qui coïncide avec la perte d'importance graduelle, puis la mort clinique de l'affiche de propagande chinoise sous sa forme "maoïste" emblématique. L'ouvrage apporte cependant un éclairage précieux sur la période précédant la fin des années 1970, avec un long chapitre introductif consacré à la naissance de l'affiche de propagande chinoise et son évolution jusqu'à l'avènement de Deng Xiaoping.


Le matériel faisant référence à l'Armée Populaire de Libération est relativement rare. En fait, l'armée chinoise tend plutôt à briller par son absence – ou en tout cas par son importance très secondaire par rapport au rôle d'avant-garde politique et idéologique qui aura été le sien jusqu'au mandat de Hua Guofeng. On constate que l'armée perd beaucoup de terrain sur le plan de la présence sociale, reléguée à ses tâches purement militaires du fait de sa professionnalisation à contre-courant de ses origines. La police et les forces de l'ordre civiles prennent sa relève, aussi bien dans la vie réelle que sur les affiches, participant à un mouvement de "démilitarisation" des cœurs et des esprits.


La riche collection de Stefan Landsberger est par ailleurs disponible sous forme électronique. Nous lui avons consacré un paragraphe dans la partie traitant spécialement des ressources disponibles en ligne. M. Landsberger nous a par ailleurs très aimablement autorisé à reproduire une partie de sa collection dans ces pages, et nous l'en remercions.



LEI HAN Oliver, HAYES Emily
Catalogue of Vintage Chinese Posters (Sale 583)
Bloomsbury House, 2006, Londres

196 pages (21 x 29,7cm)


La recherche de ressources graphiques nous a obligés à recourir à des supports peu communs. Ce catalogue de la maison d'enchères Bloomsbury Auctions fut une excellente source de matériel graphique, bien que beaucoup des affiches décrites dans les différents lots d'enchères n'aient pas été reproduites en images. De plus, certaines affiches ont été interprétées de façon légèrement erronée, mais le résultat global reste plus que positif pour qui voudrait se servir des illlustrations et des notes d'Emily Hayes pour illustrer son travail. Près de 90 affiches ayant servi à alimenter le fonds documentaire de ce mémoire sont tirées de ce seul ouvrage.



VALDES Zoé (préface), FOREST Dominique (avant-propos), HOFNUNG Daniel (introduction), GORSKY Claude (propriétaire de la collection)
La Chine à l'affiche
Ramsay, 1997, Saint-Etienne

92 pages (23,3 x 25)

ISBN 2-84114-334-1


C'est presque par hasard que nous avons découvert ce livre à l'iconographie riche et variée. Les affiches de la collection de Claude Gorsky se sont révélées pour certaines inédites et riches en contenu. Par ailleurs, leur qualité comme leur format les rendaient facilement reproductibles, chose qui nous a permis de mettre à profit les doublons trouvés dans cet ouvrage afin de pallier à la résolution parfois insuffisante des images du site de Stefan Landsberger.


Les affiches sont succinctement commentées afin d'en expliquer le contexte. Si leur interprétation est souvent juste et bien informée, la traduction des slogans montre parfois les signe de parti-pris curieux, certains mots étant sacrifiés ou travestis pour donner à la traduction française davantage de prestance aux dépens du sens original. Par ailleurs, aucune indication n'est donnée sur la date de publication des affiches, et le nom de l'artiste n'est pas non plus mentionné. Le problème de la datation est tout particulièrement gênant, alors même qu'en temps normal, ces indications sont disponibles dans un coin inférieur de l'affiche originale. L'ouvrage se veut donc davantage une visite illustrée de la période qu'une ressource destinée à être scientifiquement exploitée. Nous nous en tiendrons aux indications données sur le quatrième de couverture, qui indiquent que ces affiches ont été diffusées entre 1962 et 1973.



Notons, à titre informatif, une toute nouvelle référence découverte trop tard pour être sollicitée dans ce projet, mais contenant très probablement du matériel exploitable dans le cadre de notre thème. Tout travail futur visant à enrichir la base de données déjà réunie sollicitera sans aucun doute cet ouvrage, qui réunit apparemment plus de 150 affiches.

CUSHING Lincoln, TOMPKINS Ann

Chinese Posters: Art from the Great Proletarian Cultural Revolution
Chronicle Books, 2007, San Francisco

144 pages (20 x 26,4cm)

ISBN 0-81185-946-0

L'auteur, Lincoln Cushing, est un spécialiste de l'art de propagande cubain. Sa collaboratrice, Ann Tompkins, participe à hauteur d'un essai sur les affiches de propagande chinoises, ayant elle-même vécu à Pékin du temps de la révolution culturelle. 



* Sources sur support électronique *



Stefan Landsberger's Chinese Propaganda Posters

http://www.iisg.nl/~landsberger/


La page personnelle de Stefan Landsberger met à disposition des internautes la plus grande partie de sa collection pléthorique, qui couvre la production chinoise d'affiches de propagande des années 1940 à nos jours. Si la définition limitée des images suffit parfois tout juste à déchiffrer les slogans, chaque affiche est cependant accompagnée d'une traduction et d'une date de publication, ce qui facilite grandement le travail du chercheur. De nombreuses notices détaillant le contexte historique et politique de ces affiches permettent également de fournir au lecteur des pistes quant à leur interprétation. Enfin, Stefan Landsberger a également fait de son mieux pour identifier les artistes ayant signé ces affiches, et il consacre une courte notice biographique à tous ceux sur lesquels il a pu trouver des informations.


La collection particulière de l'International Institute of Social History, structure à laquelle Stefan Landsberger collabore, contient également plusieurs pièces originales. Un site commun aux deux collections a été très récemment mis en ligne et va jusqu'à offrir les retranscriptions en pinyin des slogans vus sur les affiches. Bien que la plus grande partie du travail de traduction ait déjà été effectuée par nos soins avant l'arrivée de cet outil, on ne peut que se féliciter de cette opportunité qui, nous en sommes sûrs, facilitera énormément les éventuels travaux à venir sur le sujet. Leur nouveau site commun peut être visité à l'adresse suivante: http://www.chineseposters.net



China Posters Online

Collection de l'Université de Westminster

http://home.wmin.ac.uk/china_posters/

L'Université de Westminster a mis sa riche collection à la disposition du public. Les images, numérisées avec soin, sont accompagnées d'une retranscription en pinyin des slogans, un luxe suffisamment rare pour être signalé. L'Université de Westminster est par ailleurs l'une des rares dans le monde occidental, sinon la seule, à offrir une formation masterisante en études culturelles chinoises contemporaines.



Artchina.free.fr

http://artchina.free.fr


Cette page francophone regroupait jusqu'il y a peu plusieurs numérisations de très haute qualité d'affiches de propagande chinoises. Bien que les sources n'étaient jamais indiquées, la concordance entre les œuvres proposées et la collection de Michael Wolf amène à penser que la plupart de ces images étaient effectivement tirées de l'ouvrage en question. Leur très bonne reconstitution s'est avérée être d'un grand secours, le livre de Michael Wolf, de par son format et sa mise en page, étant très difficile à exploiter avec un simple scanner. Le site prenait également grand soin de toujours mentionner le nom de l'artiste lorsque la chose était possible.


Pour des raisons qui nous échappent, mais qui pourraient être d'ordre légal, le site a subitement disparu du réseau au cours de l'automne 2007.



Les arts et la politique en Chine



Pour comprendre les motivations et les messages des affiches de propagande, il était nécessaire de remonter jusqu'à la période de Yan'an pour retrouver la teneur des prises de positions fondatrices qui devaient, jusque dans l'après-révolution culturelle, servir de cadre à la propagande chinoise.



ANDREW Julia F.
Painters and Politics in the People's Republic of China (1949-1979)
The University of California Press, 1994, Berkeley

565 pages (18,2 x 26cm)

ISBN 0-520-07981-7


Ouvrage colossal de par son contenu et le traitement du sujet, le livre de Julia Andrew est depuis sa sortie devenu un livre incontournable sur la question. Débutant son travail en 1949, l'auteur couvre la période du mémoire et fournit plusieurs pistes quant à l'analyse politique et artistique des affiches de propagande. La structure du travail suit une logique chronologique, chaque grande période artistique définie par Julia Andrew étant décortiqué, non seulement sur le plan théorique, mais aussi via de nombreuses illustrations reproduisant les grandes œuvres les plus symboliques.



APTER David E., SAICH Tony

Revolutionary Discourse in Mao's Republic

Harvard University Press, 1995, Harvard

416 pages (16 x 23,3cm)

ISBN 0-67-476780-2

APTER David E.

Le discours comme pouvoir: Yan'An et la révolution chinoise

Revue Cultures & Conflits, sociologie politique de l'international
n°13-14, les disparitions, printemps-été 1994

ISSN 1157-966X (papier) 1777-5345 (électronique) 


Le livre de David Apter et de Tony Saich, suite à ce qu'il en avait été dit par Stephanie Donald dans son ouvrage en collaboration avec Harriet Evans, nous a semblé être un ouvrage très intéressant pouvant servir de base à la compréhension théorique du phénomène propagandiste chinois. En effet, si nous étions bien fourni du point de vue des références artistiques, il nous manquait un ouvrage qui allait au-delà des liens entre l'espace politique et la propagande, et qui conceptualisait le traitement artistique de la pensée révolutionnaire chinoise tel qu'il avait été énoncé à la conférence de Yan'an.


Nous commandâmes l'ouvrage, mais celui-ci se perdit en route. Nous avons du alors nous rabattre temporairement sur des écrits plus succincts des auteurs. En ce sens, nous avons été comblés par la publication, dans la revue Cultures & Conflits, d'un article original de David Apter lui-même synthétisant le propos développé dans son ouvrage. Plus exactement, l'auteur traite dans cet article de sa théorie du "lien exégétique", la notion qui, il est vrai, nous intéressait le plus. Si l'ouvrage universitaire, disponible à la bibliothèque des Langues Orientales, est bien sûr incontournable pour l'étude approfondie des principes qui régissent le discours officiel maoïste et sa déclinaison propagandiste, signalons que l'article en lui-même constitue une excellente introduction au sujet, et ne tombe pas dans la simplification. Bien au contraire, il résume efficacement la question du point de vue du sociologue, et permet un première bonne approche du sujet.



HOLM David

Art and Ideology in Revolutionary China
Clarendon Press, 1991, Oxford

405 pages (16 x 24,5cm)

ISBN 0-19-828716-X


L'ouvrage de David Holm se concentre sur la période précédant la proclamation de la République Populaire de Chine. Traitant de l'art pendant la période des guerres de résistance et de libération, la première partie est importante en cela qu'elle aborde les discussions de Yan'an et la conception de la politique culturelle du parti. Cependant, le reste du livre est tout dédié à la transformation et à l'appropriation du Yangge par les communistes. Le Yangge est une danse traditionnelle populaire chinoise appelée à muter pour finalement trouver la consécration "politique" avec les opéras révolutionnaires modèles de Jiang Qing pendant la Révolution Culturelle. Si la question est bien sûr très intéressante et présente quelques liens indirects avec le monde des affiches de propagande, son traitement mais n'a pas été d'une grande utilité dans le cadre de ce travail.



GALIKOWSKI Maria
Art and Politics in China (1949-1984)
The Chinese University Press, 1998, Hong Kong

288 pages (15,2 x 22,6cm)

ISBN 962-201-649-9


Maria Galikowski analyse ici l'action du pouvoir et des institutions chinoises dans le domaine artistique. L'auteur suit à peu près la même démarche que Julia Andrews, signant cependant un livre plus compact, et s'intéressant aussi à la première période des quatre modernisations. 


L’Armée Populaire de Libération



Objet central de ce travail, l’étude de l’Armée Populaire de Libération, relativement peu couverte au niveau des publications, a bien sûr rendu nécessaire une collecte d’ouvrages divers et variés sur sa genèse, son fonctionnement et sa raison d’être.



KAU Yingmao
The People’s Liberation Army and China’s Nation-Building 

International Arts and Sciences Press, 1973, White Plains (NY)

485 pages (15,6 x 22,8cm)

ISBN 0-87332-006-9

Fantastique ouvrage, malheureusement découvert – ou plutôt obtenu – sur le tard. Relativement rare (il ne figure pas même au catalogue de la BNF !), il regroupe cependant de façon intelligente de nombreux écrits officiels maoïstes, de Mao lui-même ou de ses apôtres, sur la nature de l’Armée Populaire de Libération, mais également sur sa mission sociale, économique, politique et militaire, sa place dans la société chinoise, son lien avec le Parti, ou encore son rôle dans la Révolution Culturelle. C’est en quelque sorte le livre qui permet de décoder et d’expliquer à loisir le message politique que chacune des affiches ici regroupées renferme. Le livre est organisé en trois parties distinctes : 

· Un essai de l’auteur, qui introduit à la fois les documents et leur environnement historique.

· Les textes eux-mêmes, classés par thèmes, issus de publications et de périodiques officiels du régime chinois.

· Une bibliographie reprenant énormément de références pouvant aisément servir à un complément de recherche sur le sujet. La plupart des ces références renvoient cependant à des sources primaires en chinois difficiles à se procurer, et qui auraient été difficilement exploitables par nos soins.



LI Xiaobing

A History of the Modern Chinese Army

The University Press of Kentucky, 2007, Lexington (KY)

413 pages (16 x 23,5cm)

ISBN 978-0-8131-2438-4


Un ouvrage incontournable pour quiconque voudrait travailler sur l'histoire de l'Armée Populaire de Libération. Sorti très récemment, compact et bien écrit, il est appelé à devenir une référence sur le sujet.


Xiaobing Li parle des racines de l'Armée Populaire de Libération, et expose chronologiquement ses épreuves et expériences successives de sa création jusqu'à nos jours, mettant l'accent sur la composante humaine des forces armées. Peu d'ouvrages, en effet, avaient jusque là pu aborder cet aspect pourtant central de la question des forces armées chinoises, et cela s'explique par le fait qu'un tel travail demandait forcément un investissement personnel sur le terrain que peu de chercheurs occidentaux ont eu l'occasion d'effectuer. Les témoignages et les récits personnels constituent l'armature autour de laquelle l'auteur construit son ouvrage, et permettent de poser un regard inédit sur l'Armée Populaire, telle qu'elle était perçue par ses propres soldats. Xiaobing Li ayant lui-même servi au sein des forces armées pendant la Révolution Culturelle avant que de s'exiler en Occident, il peut faire étalage d'une clairvoyance qu'on ne saurait lui contester, et qui pour des raisons politiques est absente des travaux de ses collègues restés en Chine Populaire.


Certes, on pourra regretter que certains chapitres de l'histoire militaire chinoise récente soient laissés de côté (à l'image de la campagne des îles de la mer de Chine). Mais d'autres sont documentés comme jamais ils ne l'ont été auparavant (on pense en particulier à la reconquête des îles du Zhejiang au milieu des années 1950). L'ouvrage reste un passage obligé et un livre fondateur pour qui voudrait travailler sur le soldat chinois contemporain.



SCOBELL Andrew
China's use of military force: beyond the Great Wall and the Long March
Cambridge University Press, 2001, New York (NY)

300 pages (15 x 22,5cm)

ISBN 0-521-52585-3

L'ouvrage d'Andrew Scobell, de l'US Army War College, est un ouvrage théorique déterminant, en cela qu'il permet la bonne compréhension du rôle militaire de l'Armée Populaire de Libération depuis 1949. La partie consacrée au "culte de la défense chinois" et au rôle de l'Armée pendant la révolution culturelle est particulièrement pertinente dans le cadre du mémoire.



Lin Biao et le culte maoïste



Comme il est difficile de dissocier un artiste de son oeuvre, il serait malvenu de faire la distinction entre Lin Biao et le culte maoïste tel que nous le connaissons, et qui lui doit tant. Il se trouve que cet axe de recherche permettait d'établir un lien bien plus clair entre Mao et l'armée dans son oeuvre de prosélytisme, part non négligeable du rôle de l'armée pendant la Révolution Culturelle.



MAO Zedong

毛主席语录

Quotations from Chairman Mao Tse-Toung

Citations du Président Mao Tse-Toung

Editions en langues étrangères, 1964 (édition originelle), 1966 (présentes éditions), Pékin


On pourrait voir le "petit livre rouge" comme étant à mi-chemin entre la source primaire et la source secondaire. Cet ouvrage regroupe plus de 420 extraits tirés des écrits ou des discours du dirigeant chinois, étalés sur une période de plus de 30 ans, et classés en 33 chapitres. L'ouvrage a été compilé par Lin Biao, et ses versions antérieures ont servi de manuel politique aux troupes de l'Armée Populaire de Libération dès le début des années 1960. En d'autres termes, le simple fait que Lin Biao ait pu effectuer à loisir la sélection des citations qu'il inclurait ou non à l'intérieur de l'ouvrage, et donc aiguiller le lecteur vers une certaine interprétation de la pensée maoïste, fait de ce livre une source en partie secondaire. Il n'en reste pas moins un réservoir à slogans inégalé, et nombre des affiches étant apparues après 1964 reprennent l'un ou l'autre des bons mots du "Président Mao".

Nous avons acquis deux exemplaires non standards de l'ouvrage pour nous accompagner dans nos recherches: l'un propose le texte original et sa traduction en anglais, tandis que l'autre est une traduction intégrale en français. La version française est, bien évidemment, émaillée de fautes de langue et de coquilles qui, étant donné ce que l'on peut voir aujourd'hui encore en Chine Populaire, ne sont pas présentes en nombre surprenant.



VAN GINNEKEN Jaap 

The rise and fall of Lin Piao
Pelican Books, 1974 (première édition en néerlandais), 1976 (présente édition en anglais) Aylesbury

348 pages (11 x 18cm)

ISBN 0-14-021917-X


Lin Biao est un personnage aujourd'hui relativement peu médiatisé, même dans le champ historiographique. Pourtant, au regard de ses états de service et des conséquences de son action, il mériterait assurément plus d'égards. A vrai dire, les gens se sont jusqu'à présent davantage intéressés à sa disgrâce qu'à sa montée en puissance, et c'est justement sur cette dernière que nous recherchions des renseignements avec le plus d'acharnement, les ouvrages sur le complot et la disparition de l'individu étant eux beaucoup moins rares. Il y a encore matière à faire une véritable biographie d'un homme resté discret dans l'historiographie, et pourtant incontournable dans le paysage politique chinois des années 1960.

L'ouvrage de J.Van Guinneken avait le mérite de s'intéresser à l'ascension du personnage pour mieux expliquer sa chute, et en cela nous lui sommes redevable, bien qu'il puisse de temps à autres accuser son âge.



YAO Ming-Le
Enquête sur la mort de Lin Biao
préfacé par Simon Leys

Robert Laffont, 1983, Paris

230 pages (15,2 x 23,9cm)

ISBN 2-221-01147-3


Ce texte est très particulier. Il aurait été écrit par un Chinois qui, sous couvert de l'anonymat, aurait réussi à le faire sortir du pays et à le faire parvenir en occident à des gens de confiance. La préface de Simon Leys/Pierre Ryckmans ajoute du corps au témoignage. Certains faits tels qu'ils sont présentés peuvent rester discutés et discutables aujourd'hui. S'il ne donne pas beaucoup de détails sur le parcours politique initial de Lin Biao, il nous permet cependant de faire mieux connaissance avec le personnage, préliminaire nécessaire à l'analyse de son action au cours de la Révolution Culturelle. La montée de la tension à son égard et sa fin tragique nous permettent également de remettre en perspective les travaux de la propagande vis-à-vis du climat régnant réellement dans les hautes sphères – basiquement entre Mao et Lin – de la disgrâce officieuse jusqu'à la disgrâce "physique".



Histoire de la Chine contemporaine



Afin de mieux recadrer les affiches de propagande dans leur contexte historique, il nous fallait bien sûr utiliser des références propres à nous fournir quelques pistes sur l'histoire politique et sociale chinoise. Une sélection limitée d'ouvrages nous a permis d'avoir un point de vue suffisamment développé pour offrir aux sources primaires un environnement historique crédible. 



HSIUNG James, LEVINE Steven

China's bitter victory – the war with Japan 1937-1945

Sharpe - East Gate, 1992, New York (NY)

333 pages (15,2 x 22,8cm)

ISBN 0-87332-708-X


Cet ouvrage collectif traite du déroulement de la guerre sino-japonaise au travers de plusieurs essais couvrant tous les aspects du conflit du côté chinois. Plusieurs pages consacrées au rôle des forces communistes dans la "guerre de résistance" et aux relations diplomatiques du parti entraient tout à fait dans le cadre du mémoire, donnant un peu de substance à la critique des différents mythes sur le sujet.



MAITAN Livio

Le parti l'armée et les masses dans la révolution culturelle chinoise

éditions François Maspero, livres rouges, 1971, Paris

310 pages (13,3 x 21,8cm)

pas de ISBN


La révolution culturelle a su provoquer quelques remous au sein du milieu marxiste italien. Certains ou certaines, comme Maria-Antonietta Macciocchi cédèrent un temps à l'adoration aveugle du phénomène – mais il semble que ce ne fut pas le cas de Livio Maitan. Bien qu'étant l'ouvrage engagé d'un militant communiste-trotskyste italien (souvent loué du reste pour ses qualités d'idéologue posé), ce livre se veut une synthèse à chaud intelligente et bien documentée du phénomène de la révolution culturelle, tel qu'on pouvait la connaître en 1971. Outre les références au rôle de l'armée dans la joute politique révolutionnaire, un chapitre sur les relations entre la Chine et les autres pays et partis communistes à travers le monde a le mérite d'aborder le thème sur un plan idéologique très poussé. En d'autres termes, probablement l'un des ouvrages les plus intéressants lorsqu'il s'agit de travailler sérieusement sur le phénomène chinois du point de vue de l'orthodoxie marxisante.



MANDARES Hector, WANG Gracchus, REDON Ed., NGUYEN Katia, XI Xuanwu

Révo. Cul. dans la Chine pop. – Anthologie de la presse des Gardes rouges (mai 1966 – janvier 1968)

10/18, Bibliothèque Asiatique, 1974, Paris

450 pages (10,7 x 17,5cm)

pas de ISBN

Cette "anthologie" des articles les plus marquants de la presse chinoise politique a déjà été sollicitée l'année dernière dans le cadre du premier mémoire. Elle propose de nombreux articles dont le contenu permet d'éclairer la montée en puissance de l'appareil militaire dans le système politique chinois au plus fort de la Révolution Culturelle. La partie consacrée aux "fusils au pouvoir" est tout spécialement intéressante pour un développement sur la question du rôle politique de l'armée dans la pacification de la société chinoise et la mise au pas des gardes rouges.



SHORT Philip

Mao Tsé-Toung (titre original: Mao: a life)

Editions Fayard, 1999 (première édition en anglais), 2005 (présente édition en français), Paris

672 pages (13,8 x 22cm)

ISBN 2-213-62607-3 (édition normale) 2-286-01252-0 (édition Grand Livre du Mois)


Travailler à partir de l'ouvrage de Philip Short présentait un défaut inhérent à la profession de l'auteur. Philip Short n'est en effet pas un historien, ou du moins il n'en a pas fait son métier, mais un journaliste – et forcément on pourrait craindre que l'ouvrage puisse pécher par certains aspects. Il a cependant certains avantages par rapport à la "concurrence" dans ce domaine. Son aîné, le livre de Ross Terrill
, bien que réactualisé, reste basé sur un ouvrage datant de 1980. De son côté, la production très récente du couple Chang - Halliday
, si elle fait événement et se montre remarquablement critique à l'encontre de l'homme, a déjà été sous le feu de très gros reproches pour son parti-pris manifeste
, compréhensible du fait du passé de Jung Chang, mais dérangeant dans le cadre d'un travail se voulant scientifique.


Avec le recul, l'ouvrage de Philip Short nous a donc semblé être le plus indiqué pour des raisons purement pratiques et factuelles. Nous ne cherchions pas à déraciner l'imagerie mythique du personnage – les gens n'ont aujourd'hui pas besoin de nous pour ranger Mao Zedong dans la catégorie des dictateurs totalitaires sanglants… – mais d'éclairer l'histoire de l'Armée Populaire au travers du rôle que Mao a joué dans sa mythologie. Et si le livre de Jung Chang et Jon Halliday s'acharne à détruire tout le mérite supposé de Mao, le plus souvent à raison, celui de Philip Short sait pareillement séparer la vérité de la propagande, mais le fait plus objectivement et moins passionnellement. Ces deux ouvrages sont de toute façon incontournables pour qui voudrait pousser plus en avant l'étude du dictateur chinois, le livre de Jung Chang et Jon Holliday étant malgré tout une étape importante dans l'historiographie occidentale de la Chine contemporaine, pour le meilleur ou pour le pire.



SNOW Edgar
La Longue Révolution (titre original: The Long Revolution) 

éditions Stock, 1972 (première édition en anglais), 1973 (présente édition en français), Paris 320 pages (14,9 x 21,5cm)

pas de ISBN


L'ouvrage d'Edgar Snow, en tant que témoignage, fait aujourd'hui doucement rire. On serait tenté de comprendre Jung Chang et Jon Halliday dans leur lutte contre les gens de son espèce, qui ont contribué en toute connaissance de cause à l'édification du culte maoïste en dehors des frontières chinoises. Notoirement biaisé en faveur du régime en place, aucune personne en Occident n'aura eu la chance d'approcher et de communiquer avec les grands en Chine autant que lui – et pourtant personne n'aura relayé autant qu'il ne l'a fait la propagande chinoise dont il se fit le héraut, donnant la malheureuse impression de véritablement croire à tout ce qu'il colportait. Sa lecture fait partie des raisons pour lesquelles le travail sur un tel thème a pu se révéler relativement pénible. Mais au-delà de son engagement politique douteux, Edgar Snow est également un indicateur intéressant de la société chinoise avant et pendant la Révolution Culturelle. Une partie de son livre est tout particulièrement intéressante, en cela qu'il pose la question (façon généreuse de parler) de la place de l'armée au sein de la société chinoise, élément qui concernait directement le sujet du mémoire. L'omniprésence de la soldatesque est si palpable que l'auteur lui-même, en guise de mise en bouche, a drapé l'un de ses chapitres dans un titre se voulant faussement polémique: "une dictature militaire?". Bien sûr, tout cela aboutit à une éloge du travail de l'Armée Populaire, et en particulier de ses fonctions extra-militaires… Mais s'il semble dénué de discernement et de sens critique vis-à-vis des intentions des uns et des autres, Edgar Snow nous fournit tout du moins un exposé complet et précieux sur la place de l'Armée Populaire au sein de la société chinoise telle que lui et les affiches de propagande voulaient bien la voir.



Ouvrages utilitaires



Peu d'ouvrages auront été aussi utiles que le dictionnaire Wenlin. En d'autres termes, au-delà des outils ayant servi à la rédaction du devoir et au traitement des images, il est au cœur même de ce travail, ayant participé à la traduction de tous les slogans sans exception, et d'un très grand nombre de termes chinois.



Wenlin Institute, Inc.

DeFRANCIS John

Wenlin software for learning Chinese 3.0

2002

ABC Chinese-English Dictionary

2002

Le Wenlin s'est imposé depuis longtemps comme la référence des dictionnaires électroniques. Ce logiciel très complet offre des possibilités qu'un ouvrage classique ne saurait égaler sans s'étendre sur plusieurs tomes. En plus d'offrir d'excellentes possibilités pour le chinois classique, faisant remonter l'étymologie des mots jusqu'aux jiaguwen, sa base de données comprend beaucoup de termes contemporains politiques, couramment sollicités dans les textes de Mao Zedong ou de ses apôtres. Très souvent, le logiciel a été capable d'expliquer un pan de slogan naturellement, sans que l'utilisateur n'aie à faire de recherches usantes sur le sujet, les ressources du dictionnaire de John DeFrancis étant phénoménales. Il est clair que ce logiciel s'est imposé comme étant un partenaire linguistique incontournable dans la vie du chercheur sinophile, et que son acquisition est devenu une condition sine qua non.

Notons qu'il n'est disponible qu'en langue anglaise, et que son usage nécessite donc également un minimum de capacités dans la langue de Shakespeare, sous peine de passer à côté d'un instrument de premier ordre.



� TERRILL Ross, Mao: a Biography, Standford University Press, 1999 (edition révisée), 1980 (première edition)


� CHANG Jung, HALLIDAY Jon, Mao: The Unknown Story, Random House, 2005


� Cf. numéro 55 de la revue The Asian Journal , janvier 2006, pp. 95-139





